
Doğumgünü Pastası

Arkadaşları Mert’e doğumgünü nedeniyle 

8x8’lik bir satranç tahtası şeklinde sürpriz 

bir pasta hazırlatıyor. Sürprize çok sevinen 

Mert, yaşıyla aynı sayıda kareye mum dikiyor. 

Sonuçta pastada ardışık üç boş kare (dikey ya 

da yatay) kalmıyor. Mert en az kaç yaşında? 

Pasta nxn boyutlarında olsaydı sonuç ne 

olurdu?

Çekirge

Bir çekirge her sıçrayışında sağa ya da sola 

1/4 olasılıkla 1 cm,  1/8 olasılıkla 2 cm, … her 

n pozitif tamsayısı için 1/2n+4 olasılıkla  2n cm 

gidiyor.  

Çekirgenin ikinci adımda başlangıç (a) 
noktasına geri dönme olasılığı 

nedir? 

Çekirgenin üçüncü adımda (b) 
başlangıç noktasına geri dönme 

olasılığı nedir? 

Benzer bir hesabı kaçıncı adıma kadar 

ilerletebilirsiniz?

Siyah Beyaz Satranç

Monokromya ülkesinde satranç kuralları 

alıştığımızdan biraz farklı: Taşlar, normal 

bir satranç oyunundaki doğrudan hamle 

kurallarının dışına yine çıkamıyor. Ancak 

hareketlerde ek bir sınırlama var. Hiçbir 

taş bulunduğu kareden farklı renkte bir 

kareye hamle yapamıyor. Dolayısıyla bu 

kareleri tehdit de etmiyor. (Örneğin, yan 

yana iki şahtan biri ötekini tehdit etmiyor. 

Dolayısıyla bu konum yasak bir konum olarak 

değerlendirilmiyor. Ancak bir kale, hangi 

renk karede olursa olsun, bir başka taşın 

üzerinden atlayamıyor.) 

Şekildeki tahtada beyaz oynar ve üç hamlede 

mat eder. Nasıl? 

(Not: Bu konuma standart bir başlangıç 

diziliminden ulaşılmamıştır.)

Sayıda Çok, Yükte Ağır

Keloğlan, padişahın üç şartını yerine getirmiş 

ve büyük bir ödülü hak etmiştir. Ancak 

padişahın kızları yıllar önce komşu ülkelerin 

prensleriyle evlendiği için Keloğlan’ın saraya 

içgüveysi girme hayalleri suya düşmüştür. 

Böyle olunca da ödülün altın cinsinden 

olmasına karar verilmiştir. Padişah, içlerinde 

1’den 100’e kadar tüm sayılarda altın 

bulunan (ve içlerindeki altın sayıları dışarıdan 

belli olan) 100 kese getirtir. Keloğlan bu 

keselerden istediklerini alıp gidebilecektir. 

Ancak sarayın kapısında bir sınavdan 

geçirileceği de kendisine açıklanmıştır. 

Nöbetçiler, Keloğlan’ın aldığı keselerden 

bazılarını eşit kollu bir terazinin bir kefesine, 

kalanlardan bazılarını (ya da tamamını) 

da öteki kefesine koyacaktır. Eğer daha az 

sayıda kesenin daha çok sayıda keseden 

toplamda daha çok altın içerdiği fark edilirse, 

Keloğlan’ın kellesi oracıkta vurulacaktır. 

Keloğlan, dışarıya sağ salim ve olabildiğince 

zengin çıkabilmek için nasıl bir strateji 

izlemelidir? 

Bölmece

Aşağıdaki bölme işlemini tamamlayabilir 

misiniz? Sayılar 0 ile başlamamaktadır. 

Asal Küp Farkları

İki tam sayının küplerinin farkı olarak 

yazılabilen, 1000’den küçük asal sayılar 

hangileridir? 

Zar Devirmece

Selin ile Burak tek bir tavla zarıyla şöyle bir 

oyun oynuyor: 

Zar başlangıçta 1’i gösteren yüzü • 

yukarıya bakacak şekilde masanın 

üzerinde duruyor. 

Bir n pozitif tam sayısı belirleniyor. • 

Oyuncular, Selin’den başlayarak • 

sırayla zarı seçtikleri bir yöne 

doğru, her hamlede bir kez olmak 

üzere deviriyor.

Selin kendi hamlelerinin • 

sonucunda yukarıya gelen sayıları 

hanesine puan olarak kaydederek 

n toplamına ulaşmaya çalışıyor. 
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Burak da Selin’in bu amaca ulaşmasını • 

engellemeye çalışıyor. 

Selin, n’nin hangi değerleri için oyunu her koşulda 

kazanacak bir strateji geliştirebilir? 

  

İki Boyutlu Emlakçılık

“Sınırsız Arazi Emlak Bürosu” tüm arazisini elinde 

bulundurduğu Sonsuz Düzlem gezegeninin parsel 

işlemlerini yaptırmak istiyor. Gezegenin bağlı olduğu 

Merkez Galaksi’nin tapu kadastro dairesi kitapçığının 

talimatlarına göre, önce 1 km x 1 km’lik kare bir 

ortak kullanım alanı belirlenmeli, düzlemin geri kalanı 

da tümü birbirine benzer dikdörtgenlere bölünmelidir 

(yani, uzun kenarının kısa kenara oranı tümünde 

aynı olan, ama alanlarının eşit olması şart olmayan 

dikdörtgenlere). Öte yandan arsaların arasında kalan 

sınır çizgileri, kesinlikle hiçbir yöne doğru sonsuz 

bir ışın oluşturmamalıdır (başka bir deyişle herhangi 

bir noktadan herhangi bir yöne doğru giden 

bir sınır çizgisi, bir süre sonra bir arsayla tıkanmalıdır). 

Bu planlamayı yapması için emlak bürosuna 

yardımcı olabilir misiniz? 

Üç Boyutlu Emlakçılık

“Engin Uzay Emlak Bürosu”, 30 km x 30 km x 30 km’lik 

kübik bir uzay boşluğunu çok uygun fiyatlardan satışa 

sunuyor. Aksilik bu ya, iki satış temsilcisi birbirinden 

habersiz olarak bu boşluğun birbirine özdeş 

10 km x 10 km x 10 km’lik, yüzeyleri büyük küpün 

yüzeylerine paralel ama bunun dışında rasgele 

olacağını varsaydığımız iki kübik bölgesini iki farklı 

müşteriye satmış. 

Satılan bölgelerin kesişen bölgeler olması dolayısıyla 

müşterilerin (tereddüt etmeden) emlak bürosunu dava 

etme olasılıkları nedir? 

Kararsız Delegeler

Beşi kararsız, biriyse kararlı altı delege, uluslararası 

bir toplantıda, önemli bir öneriyi oylamak 

üzere toplanmıştır. Her delege “Evet” ya da “Hayır” 

oyu kullanacaktır. Tek bir oylama yapılmayacak, 

bütün delegeler iki ardışık oylamada bir öncekiyle 

tutarlı oy kullanana dek açık oylama işlemi 

yinelenecektir. Ancak hükümetleri tarafından 

delegelere verilen talimatlar oldukça karışıktır. 

Talimatlar toplantı odasındaki casus 

kameralarla ele geçirilmiştir: 

1. Delege: “Bir oylamada kendin dışındaki • 

delegelerin çoğunluğunun verdiği oyu, 

bir sonraki oylamada kullan.”• 

2. Delege: “3. delegenin bir oylamada verdiği • 

oyun tersini, bir sonraki oylamada kullan.”

3. Delege: “1. ve 2. delegeler bir oylamada • 

aynı oyu kullanmışsa, bir sonraki oylamada 

bunun tersi oy kullan. Aksi halde, bir önce 

verdiğin oyu tekrar ver.”

4. Delege: “1., 3., ve 5. delegelerin • 

çoğunluğunun bir oylamada verdiği oyu 

bir sonraki oylamada kullan.”• 

5. Delege: “Hep ‘Hayır’ oyu kullan.”• 

6. Delege: “2., 4. ve 6. delegelerin • 

çoğunluğunun bir oylamada verdiği oyun 

tersini, bir sonraki oylamada kullan.”

İlk oylama (5. delegenin “Hayır” oyu dışında) rastgele 

yapılıyor. Daha sonra delegeler bu talimatlara uygun 

şekilde oy kullanmaya başlıyor. 

Delegeler bir karara varabilir mi? (a) 

Eğer varabilirlerse, bu karardaki oy dağılımı (b) 

ne olabilir? 

Toplantı sonsuza dek sürebilir mi? (c) 
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